

## 追踪报道

羊胃里的黑“鹅卵石”  
或为“牛羊草结”

□记者 杨岸萌

本报讯 郑县一对农民夫妇宰羊时,从羊胃里发现十来个黑色“鹅卵石”一样的东西(本报12月15日A04版曾作报道)。看到报道后,数位市民给本报打来电话,说它可能是“羊枣”等物。

家住鹰城广场附近的市民赵先生年轻时学过中医。他说他曾看到有人拿类似的东西熬药喝治癫痫病,那时候都说这东西叫“羊枣”。“但我当时见的东西像蚕豆一样大,他们说是从羊胃里取出来的。应该有药用价值,但是比牛黄的价值小多了。”

“我曾在新疆和田食品公司工作过,那时候总去附近的于田县、策勒县看人家宰羊,大部分羊胃里都有这东西,最大的有成人拳头那么大。”78岁的市民梁先生说,维吾尔族人称这些东西为“布鲁特(音)”,他收集了很多,一个广东人曾向他索要了几个。“说是可以治胃病,但具体治不治病我不知道。不过这东西并不稀奇,也不值钱。”

“这叫胃石,是牛羊吃了头发、鸡毛、薄塑料等不易消化的物品,长时间在胃中形成的。”市民海先生的祖父、父亲都是中医,他是学习西医的。海先生说,20世纪80年代中期,有人在一头牛的胃中取出三个“黑色圆球”,求教于他。他也不知道是什么,就将“圆球”带到郑州,河南农业大学一位教授看了之后说这是胃石。“教授说这东西里都是钙质,无药用价值也无经济价值。”

市民李先生说,这个东西叫“牛羊草结”,又叫“羊宝”“羊枣”,可以入药,有消积食的作用,不过熬出来的水味道很不好。“我年轻时,邻居家有只羊死了,非常瘦,让我帮他们料理,那时候在羊胃里发现有这东西。我学过中医,就查阅了很多书籍,根据书中所说,应该叫作牛羊草结。”

之后,记者上网查询“羊枣”“胃石”“牛羊草结”等,发现百度百科“牛羊草结”词条的描述与记者见到的东西最为相似。主要作用有镇静,降逆止呕。可治噎膈反胃,晕车、晕船呕吐。



陈峰热情招呼环卫工人吃饭。  
本报记者 彭程 摄

餐馆老板请客  
环卫工人聚餐

□记者 杨元琪

本报讯 屋外寒风刺骨,屋内饭香四溢。昨天中午,市区鸿翔路中段聚点串吧餐馆内,30余名环卫工人围坐在5张餐桌前,享用免费的午餐。

当天中午,记者在这家小餐馆内看到,热腾腾的鹅肉火锅飘着香气,各类涮菜应有尽有,大家边吃边聊,气氛活跃。“我干环卫工五六年了,这还是第一次遇到有人请我们吃饭,谢谢了。”年近六旬的环卫工何发旺笑着说。他一手拿馍,一手夹肉,粗大的手上满是皴裂的口子。餐馆老板陈峰向每名环卫工赠送了一本日历,对他们的辛勤劳动表示感谢。

“环卫工起早贪黑,为我们创造了良好的生活环境,理应受到尊重。”陈峰说,看到环卫工很辛苦,他就想利用经营小餐馆的便利条件请他们吃顿热饭,以表心意。他希望广大市民爱护市容环境,为环卫工减轻工作负担。



## 雾霾散尽 快乐跳起来

昨天下午,新华区建设街小学操场上,学生们在体育老师的带领下快乐地开展户外活动。

连续多日的大风一扫鹰城上空雾霾,我市中小学校恢复暂停的户外体育课,学生们乐享户外活动。

本报记者 张鹏 摄

第二次接到电话,失主的妈妈才放松警惕:  
不是骗子,真是闺女的包丢了

□记者 杨岸萌

本报讯 李女士下班回家途中不慎丢了包,刚要回头找,老公就接到家人的电话,说有人捡到包了。昨天,市民李女士致电本报,感谢买俊景等三位好心人。

李女士说,12月14日下午下班后,她从市区建设路中段骑电动车回光明路北段的家。行至劳动路时,她买了点东西,之后把包包挂在车前挂钩上。“回到楼下拿包时,才发现挡风布下的包不见了。我把东西送回家后马上下楼,准备骑车回去找包,老公刚好回来,一见我就问我的包是不是丢了,说有人捡到我的包让我

去取。”李女士说,她的包里有手机、600多元现金、银行卡等物,因为不知道包是被偷了还是自己不小心丢了,感觉找回的可能性不大。

“她们用我的电话给我妈打电话,我妈还以为是骗人的,不相信。后来人家再打,她才相信,中间耽搁了很长时间。”李女士说,确定是她的包丢了之后,她与家住东风路东段的父亲同时往劳动路与大众路交叉点赶。李女士的父亲先到,对方确认是失主的家人后就把包交给了她。“等我到的时候人家已经走了,后来我找到人家给我妈打电话的号码,第二天才跟对方见了一面。”

根据李女士提供的电话,记者联系到其中一位好心人买俊景。“我这人就是好管闲事,下班到超市买东西,出来时听到俩人说捡到一个包。一个人说有急事要走,我就和另一个人一起等失主。”买俊景说,一人为私,两人为公,两个人等,无论有没有找到失主到那时候都好说。“开始给人家打电话,人家还不信。等了一个多小时吧,她家人到了,我们把包还给人家就走了。”

至于其他两人,买俊景说她也不知道她们的名字,只知道和她一起等的人在平煤神马集团上班。“捡到人家的东西还给人家,多正常!没啥说的。”

## 粗心居民丢钱包 民警发现归还

□记者 王春霞

本报讯 一位居民将装着数千元现金的钱包遗忘在派出所户籍室里,民警发现后辗转找到其朋友电话,找到这位居民。12月15日下午,市民侯黎明将一面绣着“人民警察 拾金不昧”的锦旗,送

到矿工路派出所西市场户籍室内勤王浩晶手中。

据了解,12月14日上午9时许,侯黎明到西市场户籍室办理业务时,随手将钱包放在柜台上,办完业务后,就匆匆忙忙地走了。民警王浩晶发现钱包后,询问是谁的,办事的人无人应答。王浩晶

将钱包打开,发现里面有5000多元现金、票据及银行卡等物。经多方联系,王浩晶找到侯黎明一个朋友的电话。当朋友告诉侯黎明到西市场户籍室认领钱包时,侯黎明才发现钱包丢失。当天11时许,侯黎明与朋友一块来到西市场户籍室,拿回了自己的钱包。

## 油锅起火她泼水,厨房着了

消防官兵:放菜盖锅盖都成,千万别用水

□记者 王辉

本报讯 昨天上午,市区矿工路中段康馨花园小区一户居民家厨房发生火灾,后被消防官兵及时扑灭。此次火灾未造成人员伤亡。

当天中午12时16分,记者接报后来到康馨花园小区一幢尚未编号的新建住宅楼

六楼一居民家,只见客厅和厨房四周墙壁及防护网已被熏成黑灰色,客厅里散发着一股焦糊味,女主人王女士正在打扫卫生。

据王女士的一名亲友介绍,当天上午11时许,王女士在厨房做饭时,锅里的油突然起火,王女士见状连忙向锅里泼水,火焰瞬间迸发扩散,引燃厨房里的可燃物。事发后,王女士和邻居连忙拨打了119。

不久,卫东区公安消防大队消防官兵驾驶两辆消防车赶到,扑灭了厨房火源。庆幸的是,除灶具和部分餐具受损外,这场突如其来火灾没有殃及王女士和孩子。

市公安消防支队消防官兵提醒市民,厨房油锅着火切忌用水扑灭,两个简单易行的办法为:一是向油锅里投放切好的菜品,二是在油锅上加盖锅盖。 线索提供:胡女士